

ОТЗЫВ
на диссертацию Татьяны Сергеевны Ганенковой
«Семантическая структура предлогов в современном литературном
македонском языке»
научного консультанта д.ф.н. в.н.с. А. А. Плотниковой

Диссертационная работа Т. С. Ганенковой посвящена анализу семантики предлогов в современном литературном македонском языке. Несмотря на то, что основные значения македонских предлогов описаны в классических грамматиках и известных работах по македонистике, до сих пор связи между значениями отдельного предлога и дифференцирующие признаки, различающие схожие по значению предлоги, в научной литературе не рассматривались. Работа Т. С. Ганенковой восполняет этот пробел, поскольку автор показывает все значения каждого предлога и устанавливает связи между предлогами, на основании чего определяются семантические структуры предлогов в одном из славянских аналитических языков – македонском.

Теоретической базой для изучения семантики предлогов в македонском языке послужили работы по когнитивной лингвистике. Применены методы лингвистического описания (включающий наблюдение, систематизацию, обобщение языковых фактов и позволяющий объяснить особенности функционирования предлогов), компонентного анализа и отчасти – сравнительно-сопоставительный метод (диссертант дополнительно изучал структуру и семантику предлогов в болгарском языке).

Материалом для диссертационного исследования служат данные словарей и художественной литературы. Кроме того, Т. С. Ганенкова дополнительно провела исследования в поисковой системе www.google.mk и осуществила опрос носителей языка с помощью анкеты, включающей примеры сконструированных предложений, для определения оценки 100 информаторов как положительной или отрицательной.

Таким образом, впервые определены семантические структуры всех предлогов современного литературного македонского языка и установлены особенности внутренней организации значений у предлогов в современном литературном македонском языке. Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в том, что описание значений предлогов и иллюстрирующие их примеры могут быть использованы при составлении учебных пособий по македонскому языку, а выявленные семантические структуры македонских предлогов могут быть использованы для сравнения с семантическими структурами предлогов в других славянских и неславянских языках.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, двух приложений и библиографии. Первая глава посвящена анализу предшествующих работ по данной проблематике, теории изучения предлогов и их семантики, определению основных понятий и терминов данного исследования. Вторая глава охватывает комплексный анализ предлогов в современном

литературном македонском языке: определяется их состав, исследуются связи между значениями и способы образования новых значений, устанавливаются условия дистрибуции при обнаружении синонимичных контекстов для нескольких предлогов. В Заключении представлены все выявленные семантические структуры предлогов.

Основные положения работы отражены в 7 публикациях в российских и македонских научных изданиях, три из которых включены в перечень рецензируемых изданий, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки РФ.

Считаю, что работа полностью готова к защите, а ее автор владеет комплексными знаниями в исследуемой проблематике, умело привлекая их к изучению самых разных сторон грамматики македонского языка.

Диссертация Т. С. Ганенковой «Семантическая структура предлогов в современном литературном македонском языке» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.03 – славянские языки.

16 февраля 2015 г.

А. А. Плотникова

*Мужские Плотниковой А.А.
заведующий*

ВЕРНО:
Заведующая кадрами
Л. С. Киселикова
"16" февраля 2015

